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V Vipavi, avgust 2000

1. UVOD

Programiranje v ožjem smislu pomeni postopek zapisa rešitve problema v izbranem programskem jeziku in izvedbo tega zapisa na računalniku. Uporabimo preprost urejevalnik besedila in naredimo zapis v izbranem programskem jeziku. Nato potrebujemo še programe s katerimi prevedemo in povežemo ta zapis ter ga končno izvedemo. Za  programske jezike imamo na voljo različne izvedbe prevajalnikov, programski jeziki pa so večinoma standardizirani s točno določeno sintakso. 

Program, ki je napisan v določenem programskem jeziku mora biti:

· sintaktično pravilen: to pomeni, da v celotnem programu ne sme biti nobene take stavčne konstrukcije, ki ni v skladu s pravili . Take napake praviloma opazi takoj prevajalnik in nas o tem opozori;

· semantično pravilen : to pomeni, da v programu ni dvoumij in da je zaporedje ukazov tako natančno določeno, da program res počne to, kar od njega želimo. Žal nas prevajalniki sami  ne opozorijo na neustrezno semantiko jezika, na to moramo biti pozorni sami pri pisanju programov.

SIMBOLI JEZIKA PASCAL

Osnovni elementi programskega jezika pascal so imena, števila, rezervirane besede, nizi in posebni simboli.

· Ime je lahko poljubno dolgo, začne se s črko angleške abeceda, sledi pa lahko poljubno zaporedje števk , črk angleške abecede in znakov podčrtaj; pri tem pascal ne loči velikih in malih črk.

·  Primeri: a, stevilo1, to_JE_ime, leto14_b

· Števila zapisujemo v desetiškem zapisu. Decimalna števila pišemo z decimalno piko. Uporabimo lahko tudi eksponentni zapis.  Pri številih moramo biti pozorni na tip števila.

· Primeri: 123, 72.5, 2.4E+2 (pomeni 2,4 *102  ali 240)

· Rezervirane besede imajo natančno določen pomen in jih ne uporabljamo kot imena.

· Primeri: begin, end, var
· Niz je poljubno zaporedje znakov med enojnima narekovajema.

· Primer: 'beseda', 'to je niz', '12a3'

· Posebni simboli: so iz enega ali več znakov.

· Primeri: +, -, *, <=, :=

Med sestavne elemente pascala postavljamo ločila: komentarje, presledke in prehod v novo vrsto. Ta nam pomagajo, da programe pišemo v urejeni obliki.

Komentar napišemo med zavita oklepaja {komentar} ali med par znakov (* in *). Komentarji prevajalniku ne pomenijo nič, so pa pomembni za  to, da lažje razumemo same programe.
2.  OBRAVNAVA TEMATIKE

STAVKI

Sestavni deli vsakega jezika so stavki. V programskih jezikih z njimi zapisujemo ukaze, prevajalnik jih prevede v določeno zaporedje korakov, ki jih izvede procesor.

Programski jezik pascal pozna nekaj vrst stavkov:

· klic podprograma,

· prireditveni stavek

· sestavljeni stavek

· pogojni stavek

· zanke.

V nadaljevanju se bom omejila na klic podprograma Write in Writeln ter na prireditveni stavek.

IZPISOVANJE

· IZPIS NIZOV IN ZNAKOV

V vsakem programu potrebujemo možnost, da na zaslon izpišemo določene podatke. V programskem jeziku pascal uporabimo v ta namen standardna podprograma write ali writeln. Na primeru si bomo ogledali delovanje in razliko med obema.

1. primer:

Oba podprograma bomo uporabili za izpis besedila »Prezivite lep dan.« Tako besedilo imenujemo niz in ga omejimo z znakoma '. 

V prvi vrsti najprej navedemo ime programa. Med zavitimi oklepaji ali oklepajem in zvezdico je komentar ali opomba , ki pojasni kaj program dela. Nato sledijo trije klici podprograma, ki izpiše besedilo na zaslon. Program vedno končamo z besedico end in piko.
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   program pisi;

{program izpiše besedilo}

      begin

         write ('Prezivite '); 

         write ('lep'); 

         write ('dan.'); 

      end.
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V gornjem primeru dobimo na zaslon zapis »Prezivite lepdan.«. V nizu besedice lep ali na začetku niza dan bi morali vtipkati še presledek, če ga želimo dobiti na zaslon.

[image: image18.png]2 \pp\bin\win3zonatancnostl
0.9871236549871.23
1.98712365498712296E+0000

0.98712365499
1.98712365498712296E+0000

0.9871237
1.98712365498712296E+0000

0.987
1.98712365498712296E+0000

10
1.98712365498712296E+0000




   program pisi1;
{program izpiše vsako besedo v svojo vrsto}

      begin

         writeln ('Prezivite '); 

         writeln ('lep'); 

         writeln ('dan.'); 

      end.
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V tem primeru smo dobili vsako besedo izpisano v svoji vrstici. Prehod v novo vrsto torej dosežemo z uporabo podprograma writeln.Ta potem, ko izpiše tisto, kar mu naročimo, prestavi izpisno mesto na začetek nove vrstice. Zato se bo naslednje izpisovanje začelo v novi vrstici. 

Programski jezik pascal omogoča, da za vsak zapis določimo koliko prostora bo določen niz zavzel. To naredimo tako, da za nizom naredimo dvopičje in število. To pove, koliko prostora naj bo predvideno  za izpis niza. Če želimo, da bo pred besedo 'znak'  20 mest prostora, napišemo: write('znak':24);  to pomeni, da bomo imeli 20 praznih mest (presledkov), 4 mesta pa bo zavzelo besedilo znak. 

2. primer:
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   program zamik;
{program izpiše besedilo v obliki črke T}

      begin

         writeln('Dober');


         writeln('d':3);
 {za vrednost 3 sem se odločila, ker}   

                            {želim  imeti navpično izpisano}

         writeln('a':3);
 {besedilo na sredini vodoravnega – torej}

                            {moram imeti 2 + 1 mesto za črko}.}
         writeln('n':3);

      end.
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Besedilo lahko izpišemo tudi v dveh stolpcih. Pri tem moramo kombinirati klica podprograma write in writeln ter določiti ustrezna števila mest za velikosti nizov.

3.primer 
   program stolpci;
{program izpiše dve besedi z velikimi in} 

                      {malimi tiskankami v dveh stolpcih }    

      begin





         write('S':5);   writeln('s':25);

         write('T':5);   writeln('t':25);

         write('O':5);   writeln('o':25);

         write('L':5);   writeln('l':25);

         write('P':5);   writeln('p':25);

         write('E':5);   writeln('e':25);

         write('C':5);   writeln('c':25);

      end.
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Z uporabo znakov lahko v programskem jeziku pascal napišemo program , ki bo nekaj narisal na zaslon. Poskusimo narisati stilizirano šahovsko trdnjavo.

4.primer


   program trdnjava;
 {na zaslon narišemo šahovsko trdnjavo}

      begin 

         writeln(' I-I__I-I__I-I':40); {figura bo postavljena od}

                                       {roba, zato je širina večja}

         writeln(' |           |':40); {zaradi podpisovanja}

         writeln(' |           |':40);

         writeln(' |           |':40);

         writeln(' |           |':40);

         writeln(' |           |':40);

         writeln(' |           |':40);

         writeln(' /------------\':41);
{zaradi lepše poravnave }

                                           {zvečamo širino}

         writeln('[______________]':42);

      end.
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· IZPIS VREDNOSTI

Podprograma write in writeln lahko izpišeta besedilo, lahko pa izpiše tudi število kot vrednost. Če je kot parameter navedeno število, dobimo izpis vrednosti tega števila. Na mestih vrednosti lahko uporabljamo različne številske izraze, operatorje in funkcije. 

5. primer

   

   program izrazi;
{primer zapisa izraza in izračuna vrednosti}

                      {izraza}

      begin

         writeln('Rezultat izraza je: 15 + 10');

         writeln;

         writeln('Rezultat izraza je: ',15 + 10);

      end.
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Gornji program je števila najprej izpisal kot del niza – saj smo jih tudi vključili v niz; v spodnjem primeru pa nam je vrnil seštevek števil , ki smo jih vpisali kot vrednost.

Vsak prevajalnik nekako po svoje določi način zapisa vrednosti – na to lahko vplivamo z določanjem števila mest, ki naj jih rezervira za posamezno vrednost. To opravimo tako, da za število vpišemo dvopičje in nato število mest, ki jih določimo za to vrednost. Ta postopek uporabimo predvsem za podpisovanje ali oblikovanje zapisov.

Decimalna števila pišemo z decimalno piko. Zanje lahko določimo širino zapisa in lahko tudi število decimalnih mest.

5A. primer 

   program zapisi; 
{primer zapisa vrednosti decimalnih stevil in} 

                      {zaokrozanje}

      begin

         writeln('Stevilo: ',3.987987987:5:8);

         writeln;

         writeln('Stevilo: ',3.987987987:5:4);

         writeln;

         writeln('Stevilo: ',3.987987987:5:2);

         writeln;

         writeln('Stevilo: ',3.987987987:5:1);

      end.
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V gornjem primeru vidimo, da je prvo število izpisano na osem decimalnih mest in zavzema 10 mest prostora, kljub temu, da smo določili širino le 5 mest. Velika večina prevajalnikov namreč premajhno širino kar zanemari. Število decimalnih mest smo navedli za drugim dvopičjem – pri tem pa  smo dobili zaokroženo vrednost števila. 

Gotovo ne pišemo programov zato, da bi nekaj  samo izpisovali na zaslone. Programe prvenstveno potrebujemo za obdelavo podatkov. 


SPREMENLJIVKE

Med pripravo programa pogosto naletimo na podatke, katerih vrednost se spreminja med izvajanjem programa. V začetku poznamo podatek, vemo kaj bi z njim radi storili in da se mu vrednost spreminja.

Takim podatkom pravimo spremenljivke.

Vsaka spremenljivka mora imeti svoje ime in je določenega tipa. 

V programskem jeziku pascal moramo vsako spremenljivko napovedati ali deklarirati. To storimo takoj za imenom programa z rezervirano besedico »var«, ki pove, da bo sledila deklaracija spremenljivk. Tako napišemo ime, ki smo ga določili spremenljivki in za dvopičjem navedemo tip spremenljivke 

primer:   var

                  a: integer;

                 b: real;.

Z deklaracijo spremenljivka ne dobi vrednosti, le napovemo, da bo imela določeno ime in kakšne vrste podatkov bomo pod tem imenom uporabljali. S tipom spremenljivke namreč določimo tudi, kakšen kos spomina je zanjo potreben, kakšne vrednosti bo imela ta spremenljivka in kaj se da z njo početi.  

Opisala bom dva tipa spremenljivk:

· tip integer in

· tip real.

· TIP INTEGER

Uporabljamo za cela števila, seveda le na določenem intervalu, ki ga posamezen prevajalnik podpira.

Velikost intervala celih števil, ki jih lahko uporabljamo, je odvisna od pomnilnika računalnika in tudi od posameznega prevajalnika.Tako gcp pozna cela števila od –2147483647 do +2147483647, Turbo pascal pa le od –32767 do +32767. Vrednost največjega celega števila lahko izpišemo  na naslednji način:


   program najvecje;   
{izpise najvecje stevilo}

      begin

         writeln(maxint);

      end.

Konstanta MAXINT je vgrajena v prevajalnike in nam vrne največje število za določen prevajalnik.
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Pomembno je, da  omejenost intervala celih števil sami upoštevamo - s števili od –MAXINT do +MAXINT lahko računamo, seveda ob pogoju, da so tudi rezultati v tem intervalu.  Če pri računanju dobimo število, katerega absolutna vrednost je večja od MAXINT, je vprašljiva pravilnost rezultatov. 

Osnovne operacije s celimi števili in s tem tipom spremenljivke so:

OPERACIJA
ZNAK

· seštevanje
+

· odštevanje
-

· množenje
*

· celoštevilsko deljenje
div

· ostanek pri deljenju
mod

Sledi  zgled dela z osnovnimi operacijami s celimi števili.

   program cela_stev;

    begin

      writeln;

      writeln('1. 2147483648 + 2147483648 = ',2147483648+2147483648);

      writeln;

      writeln('2. 2147483647 - 2147483640 = ',2147483647-2147483640);

      writeln;

      writeln('3. 214 * 100 = ',214 * 100); writeln;

      writeln('4. 2147483647 * 100 = ',2147483647 * 100); writeln;

      writeln('5. 2147 div 3 = ',2147 div 3); writeln;

      writeln('6. 2147 mod 3 = ',2147 mod 3); writeln;

    end.
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· V prvem stavku smo dobili popolnoma napačen rezultat, ker je vrednost rezultata večja od MAXINT,

· v drugem in tretjem stavku – računanje razlike in produkta - je rezultat znotraj intervala celih števil, ki jih omogoča ta prevajalnik in je pravilen,

· tudi v četrtem stavku je rezultat večji od MAXINT in je zato nepravilen,

· peti stavek nam vrne celoštevilski količnik pri deljenju danih števil,

· šesti stavek nam vrne celoštevilski ostanek pri deljenju danih števil

· TIP REAL

Uporabimo ga za realna števila. Decimalno vejico napišemo s piko npr:  3.254,   0.1247. 

Lahko uporabimo tudi eksponentni zapis realnega števila npr:  3 * 10-7 je število 0.0000003, 5*102 je število 500; v pascalu moramo to napisati kot 3E-7 ali 5E+2, ker oznaka E označuje, kje se začenja desetiški eksponent.

Zgled:


 program zapis;

   begin

      writeln(0.125);

      writeln((0.125):5:3);

      writeln(3E+2);

      writeln(2E-4);

      writeln((3E+2):5:4);

      writeln((2E-4):5:4);

   end.
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Pri izpisovanju lahko določimo število mest, ki ga želimo za izpis vrednosti (npr. a:12 pomeni, da bo za izpis vrednosti, shranjene v spremenljivki a, rezervirano 12 mest) in število decimalnih mest (npr. a :12:2 pomeni, da bo za izpis vrednosti, shranjene v spremenljivki a, rezervirano 12 mest in da bo to izpis na 2 decimalni mesti). Če ne določimo števila decimalnih mest, vsak prevajalnik izpiše rezultat »po svoje« npr Irie Pascal v eksponentni obliki.

Tudi za ta tip velja omejitev glede velikosti števil in določenega prevajalnika, ki pa ga ne moremo izpisati s konstanto MAXINT;  podatke dobimo iz literature; zgornja meja je sorazmerno visoka – okrog 1031. 

Realna števila so predstavljena z omejeno natančnostjo – to je odvisno tudi od prevajalnika.

Osnovne operacije z realnimi števili in s tipom spremenljivke real so enake kot pri tipu integer; razlika je le v tem, da pri tipu real celoštevilskega deljenja ni in zato ne uporabljamo operatorja div in mod.

OPERACIJA
ZNAK

· seštevanje
+

· odštevanje
-

· množenje
*

· deljenje
/

Sledi zgled dela z realnimi števili:


 program realna_stev;

      begin

         writeln('1. 214748.3648 + 214748.3648 = ',(214748.3648 + 

                                                214748.3648):5:4); 

         writeln;

         writeln('2. 21474836.47 - 21474836.40 = ',21474836.47 – 

                                                     21474836.40);

         writeln;

         writeln('3. 21.4 * 100.3 = ',(21.4 * 100.3):5:3); 

         writeln;

         writeln('4. 2147483647.1 * 100 = ',2147483647.1 * 100);

         writeln;

         writeln('5. 2147 deljeno s 3 = ',(2147 / 3):5:2); 

         writeln;

         writeln('6. kvadrat 25.1 = ',((25.1 * 25.1)):5:4); 

         writeln;

      end.
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· V prvem stavku smo določili premajhno širino za izpis rezultata – prevajalnik je zato sam uporabil minimalno možno širino za izpis – in upošteval število decimalnih mest, ki smo ga določili,

· v drugem in četrtem stavku je izpis v eksponentni obliki, ki jo ta prevajalnik uporabi, če ne predpišemo števila izpisanih decimalk,

· v tretjem stavku je rezultat izpisan na tri decimalna mesta,

· v petem stavku smo dobili količnik izpisan na dve decimalni mesti,

· šesti stavek prikaže računanje kvadrata  realnega števila.

Pri računanju z obema tipoma spremenljivk veljajo za vrstni red računskih operacij taka pravila, kot jih poznamo iz matematike – torej se izvedeta množenje in deljenje pred seštevanjem in odštevanjem. Lahko pa uporabimo tudi oklepaje in s tem določimo vrstni red izvajanja operacij.

PRIREDITVENI STAVEK

S prireditvenim stavkom spremenimo vrednost spremenljivke.

Ima splošno obliko:

 

                                                      : =                                               ;

npr.:           a                                  :=                          25                                            ;

spremenljivka z imenom a     dobi vrednost              25

npr.:           b                                  :=                          3.14                                            ;

spremenljivka z imenom b     dobi vrednost               3.14

npr.:           c                                  :=                         2 + 3                                            ;

spremenljivka z imenom c     dobi vrednost                5

npr.:           d                                  :=                          d + 1                                       ;

spremenljivka z imenom d     dobi vrednost             d plus 1. 

                                                                                  Najprej izračunamo vrednost izraza na

                                                                                  desni,

                                                                              a)  vrednosti, ki je shranjena v spremenljivki d,

                                                                                    prištejemo 1, 

b) dobljeni rezultat shranimo v spremenljivko d.

Tako smo s tem prireditvenim stavkom vrednost, ki smo jo shranili v spremenljivko d, povečali za 1. 

Prireditveni stavek se izvede tako, da se najprej izračuna vrednosti izraza na desni strani stavka, nato pa se izračunana vrednost priredi spremenljivki na levi strani stavka.

Pri tem moramo biti pozorni na tip spremenljivke in na vrednost izraza, ki ga shranimo v spremenljivko – morata se ujemati. Predvsem velja to za tip integer, saj pride pri  tipu real do pretvorbe npr.:14  v 14.00.

Za spremenljivko, v katero bomo shranili izraz (5 + 4) lahko določimo tipa integer ali real; nikakor pa ne gre, da bi za spremenljivko, v katero bomo shranili izraz (3.4 + 2) določili tip integer – ker bo vrednost izraza realno število, mora biti tudi spremenljivka tipa real.

Tako smemo v gornjih primerih za spremenljivko a in c določiti tip integer ali real, spremenljivka b pa mora biti tipa real. Tip spremenljivke d pa določimo glede na število, ki ga bomo vanjo shranili.

6. primer


   program racunanje;

{primer racunanja s tipom integer}

     var

{deklaracija spremenljivk}

     a, b, c, d, e: integer;


      begin

         a := 5 + 3;
{a naj dobi vrednost vsota števil 5 in 3}

         b := 4 * ( a + 1); {z oklepaji določimo, da se najprej }

            {izvede seštevanje, nato množenje in rezultat postane b}

         c := b div 5; {najprej bomo b delili s 5 – upoštevali }

                       {samo celoštevilski količnik in ga priredili}           

                       {spremenljivki c } 

         d := b mod 5; {spremenljivka d postane ostanek pri }

                       {deljenju spremenljivke b s 5}

         e := (a + b) – 2*(c + d);  {rezultat izraza na levi strani} 

                   {postane{spremenljivka e, ki jo bomo še izpisali}

         write('Vrednost izraza je: ',e);{pričakovani rezultat je 28}

      end.  
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Pri pisanju računskih operacij znaka za množenje ne smemo izpustiti. Vse spremenljivke, ki jih imamo v programu, morajo biti deklarirane.

Za prireditveni stavek naj bi veljalo, da uporablja vrednost, ki smo jo shranili v spremenljivko in z načinom izpisovanja ne vplivamo na vrednost izraza. Seveda pa je način izpisa rezultatov odvisen od prevajalnika – Irie pascal za dokaz uporabe dejanske vrednosti spremenljivke ni najbolj posrečen (1. slika), zato sem uporabila prevajalnik Free pascal compiler. Od prevajalnikov je odvisna tudi natančnost – torej ali je v spremenljivki točno tisto število, ki smo ga želeli.

  program natancnost;

      var

{deklaracija spremenljivke a}

        a:real;

      begin

         a:= 0.9871236549871;

         writeln('1. ',a:18:15);

         writeln('a. ',(a + 1));writeln;

         writeln('2. ',a:14:11);

         writeln('a. ',(a + 1));writeln;

         writeln('3. ',a:10:7);

         writeln('a. ',(a + 1));writeln;

         writeln('4. ',a:6:3);

         writeln('a. ',(a + 1));writeln;

         writeln('5. ',a:4:1);

         writeln('a. ',(a + 1));writeln;

      end.

 

 1. slika                                                                  2. slika

Ker nismo predpisali števila decimalnih mest, je Irie pascal uporabil zapis v eksponentni obliki, ki nas v tem primeru ne prepriča.

Pri drugi sliki pa vidimo, da se pri izpisu vrednost, ki smo jo shranili v spremenljivko, zaokroži (Free pascal compiler dejansko vrednost nekako »priredi« in to vrednost uporablja pri računanju). Tako v gornjem primeru (2. slika) vidimo, kako je program izpisoval zaokroženo vrednost števila, ko pa smo število povečali za 1 in zahtevali izpis rezultata, je uporabljal dejansko vrednost spremenljivke (oziroma vrednost, ki jo je spremenljivki »priredil«.). 

Zato pri računanju z realnimi števili  lahko prihaja do napak, ki so odvisne od računalnikov in od prevajalnikov.

V naslednjem primeru bomo izračunali povprečje števil 17, 35 in 49. Uporabili bomo tip integer za vsoto celih števil, ki bo celo število in tip real za povprečje, ker predvidevamo, da bo to decimalno število.

6A. primer 

  

   program povprecje;

     var

     vsota: integer;
{v programu lahko uporabljamo različne tipe }

                     {spremenljivk}

     povprecje: real;

      begin

         vsota := 17 + 35 + 49;

         povprecje := vsota / 3;

         write ('Povprecje stevil 17, 35 in 49 je: ',povprecje:3:1);
                      {izpis bo na tri mesta in z enim decimalnim}

                      {mestom} 

      end
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2 \pascal>ivn povprecie
Povprecie stevil 17, 35 in 49 je: 33.7




V programu je lahko več prireditvenih stavkov in z njim lahko prirejamo vrednost več spremenljivkam.

Oglejmo si primer izračuna vsote skupne cene ter plačila z določenimi boni.

7. primer

   program placilo;

     var

     skupna_cena:  integer;
{skupna cena izdelkov}

     bon100, bon50, bon10, bon1: integer;
{vrednost bonov, s}

                                       {katerimi bomo plačevali}

      begin

         skupna_cena := 325 + 450 +123;

         writeln('Cena, ki jo moramo placati je: ',skupna_cena);

         writeln('Placali bomo takole: ');

         bon100 := skupna_cena div 100;{stev. bonov z vrednostjo 100}

                               {je rezultat celostev. deljenja s 100}

         skupna_cena := skupna_cena mod 100; {vrednost, ki jo moramo}

                                              {se placati,se zmanjsa}

         bon50 := skupna_cena div 50;

         skupna_cena := skupna_cena mod 50;

         bon10 :=  skupna_cena div 10;

         bon1 := skupna_cena mod 10;

         writeln(bon100 :10, ' krat  po 100.');
{izpisali bomo }

                             {število bonov, s katerimi bomo plačali}

         writeln(bon50 :10, ' krat  po 50.');

         writeln(bon10 :10, ' krat  po 10.');

         writeln(bon1:10, ' krat  po 1.');

      end.

V gornjem primeru smo najprej izračunali skupno ceno. Vemo, da jo bomo plačali z boni vrednosti 100, 50, 10 in 1. Skupno ceno in bone smo deklarirali kot spremenljivke tipa integer, ker gre za cela števila. Skupno ceno smo najprej delili s 100 in tako dobili število stotic - bonov po 100. Vrednost, ki jo moram še plačati, se je sedaj spremenila – to vrednost smo izračunali z operacijo mod (tj. celoštevilski ostanek pri deljenju s 100) in jo priredili spremenljivki skupna cena. Postopek smo ponovili za bone vrednosti 50 in 10, za bone vrednosti 1 pa velja, da so to enice, ki jih dobimo kot ostanek pri deljenju števila z 10.  Nato določimo še izpis rezultatov.
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Še primer, ki je naj služi predvsem kot popestritev za razmišljanje o prireditvenem stavku ne pa kot matematična naloga.

Poskusili bomo zmnožiti dva ulomka. Ker se v nadaljevanju ne nameravam spuščati v natančnost pri pretvarjanju ulomkov v decimalna števila, sem izbrala dva ulomka, ki ohranita enako vrednost tudi ob zapisu v obliki decimalnega števila.  Produkt bo izpisan v obliki decimalnega števila.

7A. primer

  program ulomek;

     var
     a, b, vrednost: real;

     begin

         a := 3 / 4;
          {prvi ulomek pretvorim z deljenjem v}

                                                 {decimalno stevilo}

         b := 3 / 10;
          {drugi ulomek pretvorim z deljenjem v}

                                                 {decimalno stevilo}

         vrednost := a * b;


         write('Produkt 3/4 in 3/10 je: ',vrednost:4:3);


                           {rezultat bomo izpisali na tri decimalke}

      end.
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2 \pascal>ivn ulonek
Produse 3/4 in 3/10 je

0.225




Prireditveni stavek je pri pisanju programov neobhodno potreben. V vseh primerih doslej pa smo gotovo naleteli na pomanjkljivost: v sam program smo morali vpisati začetno vrednost, ki smo je potem prirejali spremenljivkam. Torej vsem tem programom manjka neka univerzalnost – uporabni naj bi bili za več primerov z različnimi začetnimi spremenljivkami, ki bi jih imeli možnost vpisati v začetku  programa. Isti program bi lahko potem ponovno uporabili, le da bi imeli možnost vpisati drugačno vrednost, program pa naj bi to prebral in s to vpisano vrednostjo računalo. To uredimo z branjem podatkov, ki pa bo obdelano v naslednji nalogi.

3. VAJE

1). naloga

Napiši program, ki bo izpisal na zaslon besedilo »Sedaj izpisujem besedilo. Pisem v prvi vrsti.« V prvi vrsti in nato v naslednji vrsti »Tudi izpis v novi vrsti ni tezaven.«

2). naloga

Napiši program, ki bo na zaslon narisal preprosto figuro, ki ima naslednjo obliko:

O

/-----\

|         |

/          \

|            |

/----------\

|‗‗‗‗‗‗‗ |

3). naloga

Napiši program, ki bo na zaslon vodoravno izpisal tvoje ime. Priimek naj izpiše diagonalno navzdol. Prva črka priimka naj bo pod prvo črko imena, druga pod drugo še vrstico nižje… in tako do konca priimka.

4). naloga

Napiši program, ki bo posnemal pisno množenje dveh trimestnih števil 315 ter 435: to pomeni, da izpiše črto pod računom, nato v naslednji vrstici izpiše rezultat množenja s stoticami, v spodnjo vrsto pravilno podpiše rezultat množenja z deseticami, sledi enak postopek za množenje z enicami, nato črta in nato še pravilno podpisana vsota zmnožkov. 

5). naloga

Napiši program, ki bo izračunal ploščino in obseg pravokotnika s stranicama a = 15,3 cm in 

b = 7,5 cm.

6). naloga

Na poštno pošiljko moraš prilepiti znamke po 50, 25 in 5 tolarjev v vrednosti  375 tolarjev. Napiši program, ki ti bo izračunal in izpisal na zaslon koliko posameznih znamk potrebuješ.

7). naloga

Napiši program, ki bo dolžino 513 km 286 m pretvoril v morske milje. Upoštevaj, da je 1 morska milja 1852 metrov. Rezultat naj bo izpisan v  morskih miljah.

8). naloga

Napiši program, ki bo za vrednosti a je 18, b je 14,3  in  d je 16  izračunal vrednost izraza 

x = d –  b2

       a +  b
9). naloga

Napiši program, ki sešteje 3/4  in 5/8. Rezultat naj bo izpisan v obliki decimalnega števila s tremi decimalnimi mesti. 

10). naloga

Napiši program, ki bo izračunal in izpisal na zaslon vrednost 19% davka od cene 26754 SIT.

Rezultat naj izpiše na dve decimalni mesti.

11). naloga

Napiši program, ki iz števila 5432 naredi obrnjeno število (v tem primeru  2345) in izračuna količnik med prvim in drugim številom. Rezultat naj izpiše na tri decimalna mesta.

12). Naloga – BAZEN

Bazen, ki je dolg 18,3 m, visok 1,35m in širok 3,8m želimo napolniti z vodo do 92% višine. Voda priteka po cevi s pretokom 0,15m3 na minuto.

Napiši program, ki bo iz gornjih podatkov izračunal v kolikem času (urah in minutah) bomo bazen napolnili do želene višine. Program naj izpiše prostornino bazena ter čas polnjenja (v urah in minutah).
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